
 

REFERAT FRA FOREDRAGSMØTET I LPU, onsdag 28. september 2022 i 

Storstua, Lørenskog Hus. 

Det var 216 personer til stede. 

Kjell Christiansen ønsket velkommen, og presenterte programmet. 

Innslag fra Lørenskog Musikk- og kulturskole: 

Kian Tran spilte fiolin ("Polonese"av Gjermund Larsen) Magne Askeland, pianoakk. 

 

Informasjon: 

• Om Kommende temamøter.   

• Om tilbud om besøk /omvisning på Nasjonalmuseet 15. nov.      

• Om forestillingen Spelemann på taket, som starter 13. okt.   

• Om Rotarys bok "20 turer i Lørenskog". 

• Om Frivilligbørs, arrangert 22. september, der LPU var representert ved Kjell og Eli fra 
styret. Et positivt arrangement, der mer enn 40 Lørenskog- organisasjoner møttes og 
informerte om hverandre. 
 

• Fra Frivilligsentralen kom Marianne Mathiassen og informerte om forskjellige tilbud 
og tiltak de har." Vi trenger hjelp til å hjelpe de trengende", sa hun, og oppfordret 
LPU-medlemmene til å melde seg om de har tid og lyst til å delta som frivillige. 

  



Foredrag av forfatter, språkforsker og professor Helene Uri. 

 

Hva er språk? 

Spåk er: Hverdagsmagi - kulturhistorie - forutsetning for sivilisasjon - makt - alvor - litteratur. 

Språk er en samling lyder vi gjør oss forstått med. Hva var den aller første lyden? Et uttrykk 
for nytelse? For redsel? For sinne?  Helt fra språkets opprinnelse har det forandret seg hele 
tiden, og det er i stadig utvikling. Når vi står midt oppi en språkforandring reagerer vi, men 
når endringen er over og etablert, tar vi den for gitt.    Forandringer som skjer nå: KJ-lyden 
blir uttalt som sj. At lyder sammenfaller og gjør at ord med forskjellig betydning får samme 
uttale, er ikke noe nytt.  Ofte er det snakk om "mote", noe yngre mennesker begynner med 
og som sprer seg. Man vil alltid forstå betydningen ut fra sammenhengen ordet står i. 

Grammatikk: Det skjer en utvikling i bøying av verb, fra sterke til svake verb: skar - skjærte,  
lot som - latet som. Vi får stadig flere svake regelmessige verb. Når et kjønnsløst ord fra 
engelsk blir fornorsket, får det nesten alltid hankjønn. Derfor blir det mange flere 
hankjønnsord enn intetkjønn og hunkjønn (på jumboplass!) 

Engelsk overtar mer av språket vårt, og påvirker det på forskjellig vis. Engelske uttrykk 
fornorskes: Ikke min kopp te (not my cup of tea) , vi skal henge ( hang out). I butikkvinduene 
ser man nesten aldri "salg" - over alt er det "sale". 

Ordforrådet: Ord vi ikke har bruk for, forsvinner, og gamle ord får nye navn: Skyggelue - 
caps, kortbukse - shorts. Det kommer stadig nye ord, fordi nye fenomen dukker opp hele 
tida. For 100 års siden eksisterte selvsagt ikke ord som mobiltelefon, kollisjonspute, 
insektshotell. 



I løpet av de sist par åra har vi fått nyord som hytteskam og kohort og koronaen. Nye ord 
sprer seg fort gjennom de forskjellige mediene vi har tilgjengelig nå. Og ord og uttrykk som 
blir brukt feil, blir i noen tilfeller riktig etter hvert som tida går. Nye ord som blir brukt av 
noen som har makt, blir fortere akseptert. 

Det er ca 7000 språk i verden, med mandarin som det mest utbredte. Norsk kommer som nr. 
140 på denne lista. Men det dør 50 språk i året!  

Konkluderende kommentar fra Uri: "Dagens bruk, er fortidens misbruk eller forfall. Men det 
er lov til å reagere!" 

Publikum ble tydelig engasjert av foredraget hennes, og hun fikk en del spørsmål etterpå. 

Avslutning:  Helene Uri ble takket av med blomster, og publikum fikk påminnelse om neste 
foredragsmøte, onsdag 26. oktober. 

Kaffe og kake etterpå. 

Referent: Ragnhild Sælthun Fjørtoft 

 


